

不光农民工会遭遇欠薪,就连洋留学生也遇上了!昨天,网友“老妈妈”在都市圈圈网民意频道发帖称“南京佳音语言培训中心连老外工资也骗”。“老妈妈”称,年前她的法国朋友非迪亚在这家培训中心教课,当时说好是每天450元,一个礼拜结算。但非迪亚任教4天后,去领工钱却发现工资条上写的是600元,生气之余,他拒领工钱,求助媒体非要讨个说法。

“我的尊严还不止600元呢,我就是不甘心,要给这个培训中心曝光。让和我一样新来的留学生们不要上当受骗。”非迪亚说。

□快报记者 胡玉梅 黄艳

“说好1800的报酬怎么成了600元”

法国帅哥南京讨薪： 太伤自尊了，我要讨说法！

法国小伙非迪亚遭遇欠薪烦恼
快报记者 施向辉 摄



昨天下午,非迪亚再次来到南京佳音语言培训中心 快报记者 施向辉 摄

》老外讨薪

迷上南京,法国小伙来留学

24岁的非迪亚原本在法国巴黎一家计算机公司上班。去年7月,他来南京游玩,南京人的直爽以及南京独特的人文底蕴让他着迷。回巴黎后,非迪亚便申请来南京求学,去年9月,他成为南京师范大学的一名留学生。

南京人很热情,山美水美,就是初来乍到,有点茫然。非迪亚说,来南京时钱带得不多,学费8000元一年,房租一年上万元,还要吃喝,日子过得有点紧巴。非迪亚发现,南京的洋学生们都靠打工养活自己,这倒是个好办法!

非迪亚经常去泡吧,因为可以认识很多“老乡”。他常去湖北路上的一家酒吧,在这里,一些才认识不久的朋友果然给他带来了好运:他成功地给一个12岁小孩当了家教,不过任教时间只有一天,酬劳是一小时100元。

虽然只有短暂的一天教学,但非迪亚发现自己很有英语教学能力,带小孩也有一套。尽管他没有任教资质,但他还是想寻找语言培训之类的工作,他觉得自己能胜任。

“1800的报酬变成了600”

机会终于来了。在一位朋友的介绍下,非迪亚认识了黑人 Raphael。Raphael 说他的女朋友开了一家语言培训中心,还邀请非迪亚去上班。非迪亚好兴奋!1月28日,他和 Raphael 碰面了,“当时 Raphael 和我说,我的工作是为十岁来岁的小孩教英语,每小时100元。我同意了。但后来,100元/小时的工作给了另一个人,而我被告知,每天450元,每天任教时间是上午9点到下午4点,中间有休息,实际教学时间是一天5小时。我也同意了。”

非迪亚没什么社会经验,谈工作的时候,没有让 Raphael 出

示办学许可证,双方也没有签协议。因此,直到任教结束,他也不知道这家培训中心究竟有没有执照,是不是正规培训中心。就凭着同是外国人的信任,2月2日,他到南京佳音语言培训中心上班了,教室里只有一个12岁的男学生,是一对一的教学。第二天,他跑去问工资什么时候发,对方说,是一个星期结算一次。2月5日,非迪亚任教结束,去要工资,结果发现工资条上写的是:600元。他愣了一下,但还是签了自己的名字,想想觉得不对,自己是不是被骗了?“每天450元,教了4天。明明应该是1800元,怎么会只有600元?”非迪亚很生气,钱也没拿就离开了。2月6日,他在酒吧碰见了 Raphael。Raphael 说,这个培训中心是女朋友开的,由于非迪亚教的小孩总共学费只有600多元,所以女朋友只能给他600元。如果非迪亚实在不能接受,他愿意自掏400元给非迪亚。

“明明是1800元,怎么能说变就变?!”非迪亚虽然话不多,但也是认死理的,非要讨个说法。

“不想拿钱了,我要讨说法”

非迪亚打工却没能要到钱,这引起了中国朋友的气愤。网友“老妈妈”就是“路见不平拔刀相助”的一个。

昨天下午2点多,非迪亚和“老妈妈”以及快报记者来到南京佳音语言培训中心。Raphael 和女朋友(老板方口)都在,方口一看非迪亚,就说“Crizy!”(疯了!),连说了几遍,她不让非迪亚进她的办公室。非迪亚一脸郁闷。

办公室里,Raphael 也说:“He is crizy!”(他疯了!)方口则对记者说:“我们有营业执照,但最近年检,原件不在此,复印件在家里。我们是和苏润教育合作的培训中心,绝对是合法的,在下关区登记的。不信你可以到

教育部门去查,而且网上关于我们的信息也很多,一搜就能搜到。我们的生源也一直不错,不可能不诚信。我们还打品牌呢!”

说起培训中心任教老师的要求,方口说,他们从来不用没有教学资质的洋留学生,而且和每一个老师都签有协议。对于前来上学的学生,他们都会和学生介绍老师的情况,征得学生们的同意。说着,方口拿出一个厚厚的本子,翻开,都是签的协议,“你看,我们即便是兼职老师也是要签协议的。”

既然对老师管理如此严格,为何又会用没有任何资质的非迪亚呢? Raphael 用流利的中文说,“非迪亚是我的好朋友,都是外国人,所以我愿意帮他。他来的时候,我就和他讲清楚了,现在只有一个学生,如果有其他学生来价格可以再往上提。”方口急了,反复强调,她征求了孩子家长的意见,当时孩子的爸爸说,对老师是不是有任教资质不是很在意,只想在寒假里有个洋老师教一下,有个学习外语的环境就行。“都是你情我愿的事情!”

“任教结束了,非迪亚的班上依然只有一个学生,而学生的学费是650元,我不可能赔钱请老师的。给非迪亚600元也是事先约定的。我没有长期用他的意思,所以也没有签协议。”

方口说:“我不怕,这事也很简单,他可以上法院告我!”

非迪亚告诉快报记者,自己当时根本没搞清楚怎么回事就在工资条上签了字,不知道600元是全部,还以为是先拿一部分。但是,他知道是全部的薪水后,就很生气,不愿意领了。“这点钱也太伤自尊了,我教了那么长时间的课,怎么才600元?”

“老妈妈”提醒他,600元钱可以先领走,后面的事情再说,非迪亚摇头,他说:“我不想拿钱了,钱不重要,我要讨个说法!”

》快报调查

佳音培训中心是“黑户”

南京佳音语言培训中心究竟是一家怎样的机构?记者昨天来到南京随园大厦的办学点。

记者在学校的宣传单上看到:“南京佳音语言培训中心隶属苏润教育,经教育部门审批,是具正规办学资质的高层培训机构”“该中心专业教授英语、法语、德语、西班牙语、意大利语、日语、韩语、阿拉伯语等语种,拥有经验丰富的中外籍教师”。

该中心声称隶属苏润教育,并在下关区教育局正式注册,但下关区教育局成教科工作人员告诉记者,下关区有“南京下关苏润教育培训中心”这一社会办学机构,但南京佳音语言培训中心没有在这里注册。而且南京佳音语言培训中心是在鼓楼区范围内办学的,苏润教育却是在下关区注册,如果不在下关区和鼓楼区同时备案,苏润教育就不能在鼓楼区办学。

南京下关苏润教育培训中心负责人陈金乔表示,随园大厦

的南京佳音语言培训中心的确是苏润教育的一个办学点,负责人方口是苏润教育聘用的工作人员,负责随园教学点的工作。“苏润教育有语言培训资质,南京佳音语言培训中心没有在教育部门备案,我们就以为是做一个项目而已。”陈金乔表示,这个随园大厦办学点办了两三年,但没有在下关也没有在鼓楼区备案过案,该中心一直是在赔本经营,准备今年3月停办。

这样一来,陈金乔的说法与方口的说法南辕北辙,陈金乔说“佳音”是办学点,方口说是与苏润教育是合作关系。陈金乔说办学在赔本,3月份就停办,方口说办学很好,还要扩大。

对于这家没有注册没有备案过的南京佳音语言培训中心将如何处理?苏润教育应该承担怎样的责任?南京下关区教育局成教科工作人员说,在进行调查之后将按照相关规定进行处理。

打黑工的“外教”不少

快报记者调查了解到,现在没有教师资格证但做语言教师的外国留学生很多,一般市场价是一小时100元,如果做得比较多,一个月达到1万元以上,就会打个八折,一小时收80元。很多留学生就是靠这样打工赚钱来维持生活。一些来中国时间久了,中文读写比较好的外国留学生可能会和雇用他们的机构签一个书面的协议,但是像非迪亚这样没什么经验的新留学生根本没想到要签这样的协议。记者了解到,在一些社会培训机构有各种大班、小班、精品班,一对一培训班在打工。

“外国人要想在中国合法教英语,要有本科学历,还要有一个国际认证的证书,叫教学策略国

际证书。”曾经在澳大利亚学习并取得国际通行的英语教师资格的南京一中英语教师黄侃告诉记者,在正规机构教英语的外国人,都必须有正规的教学资格证书。以一中的“中新班”为例,所有聘请的外教都通过了国家教育部的审核。“如果需要临时聘请外教,我们也会通过教育主管部门来找有资质的外教,一般一节课45分钟的收费在180元-200元之间。”显然,“打黑工”的留学生们的收费要低不少,这也是机构愿意雇用他们的重要原因。

“因为是打黑工,留学生的利益也难以得到保障。”有关人士表示,因为自己的打工身份不合法,没有资质,因此在遇到一些用工纠纷时,外国留学生也非常无奈地陷入维权尴尬。

》专家提醒

留学生打工 法律有空白,利益难保障

江苏教育国际交流中心专家介绍,在我国并无法律规定持学生签证的外国留学生是否可以打工。但国际通行惯例是对外国留学生的打工时间和范围有一定限制。目前在学业之余打工的外国留学生数量不少,但因为没有相关的依据,他们打工的利益能否得到保障也不能明确。国家外专局的规定是要有本科学历

士学位加上教师资质并有教学经历的外国人才有可能申请到来中国从教的工作签证。非迪亚和一些留学生并没有教师资格,他们之所以能得到教外语的机会,是因为现在国内对外籍教师的需求大,但有资质的外籍教师资源缺乏。由于不具资质,只是兼职,所以有时利益难得到保障,留学生们要谨慎选择。

若想了解更多内容,欢迎登录 <http://tv.dsqq.cn/>, 观看快报视频新闻。